

中國主場 雙邊互動將最大化

習近平展開「穿梭」外交 美俄日韓間「切換頻道」



香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)二十國集團(G20)領導人第十一次峰會將於4日正式登場。這是中國今年最重要的主場外交。首次作為輪值主席國的中國，勢借助G20多邊舞台，實現多、雙邊互動「效率最大化」。峰會期間，國家主席習近平將馬不停蹄展開「穿梭」外交，不斷在多邊、雙邊平台間「切換頻道」。專家預料，中國領導人與美、俄、日、韓以及發展中國家間的雙邊互動，不僅有助解決具體問題，亦將對雙邊關係、地區局勢甚至全球格局產生重要戰略引領作用。

「多邊搭台，雙邊唱戲」，中國國際問題研究院常務副院長阮宗澤向媒體指出，相對於領導人「國事訪問」式的互動，「主場外交」下的雙邊互動往往從簡，但是次數多、強度大、效率高。「往往直入主題，就各自和共同關心的事項交流討論，成果也大。」



市民參觀G20杭州峰會參會領導人捏塑作品。新華社

「習奧會」商延續中美關係

據美方的最新消息指，習近平主席將與美國總統奧巴馬3日舉行雙邊高峰會晤。奧巴馬不久將結束本屆任期，北京大學國際關係學院教授楊保筠認為，雙方會面可與奧巴馬任內力所能及的問題交換意見，同時，美國對華政策亦有較強延續性。他說，中美利益交織，未來無論誰上台，都會務實處理兩國關係，中美關係總體仍會是好也得不到哪去，壞也壞不到哪去，不會出現顛覆性變化。

中英場內外互動有看頭

按照日程安排，習近平主席還計劃4日與俄羅斯總統普京進行會談。專家指出，中俄元首杭州會晤將不是禮儀性的會面，而是充滿實際內容的全面會談，兩國領導人可能針對一些議題達成新的一致。此外，輿論分析認為，英國脫歐後，也會積極謀求進一步加強與中國間貿易和投資聯繫，中英間在會場內外的互動應該亦大有看頭。

中日首腦會晤可能性大

目前中日關係因釣魚島等問題持續緊張，中韓關係亦因「薩德」反導防禦系統入韓蒙上陰影，中日、中韓元首在G20是否舉行雙邊會晤備受矚目。中國社科院日本研究所副所長楊伯江判斷，中日、中韓目前都在朝着G20峰會期間能夠見面和溝通的方向在努力，分別舉行雙邊高峰會晤的可能性較大。他認為，中日、中韓間的雙邊互動將帶來正面影響，既面對彼此間的分歧，同時相信也會至少就要保持溝通對話，努力解決問題達成一致。此外，今年的峰會，中國廣邀發展中國家代表參加，並將發展議題列為重要內容，在G20歷史上是前所未有的。屆時，中國領導人與發展中國家代表間的互動將是峰會的一大亮點。

誰見誰怎麼見有講究

各國領導人日理萬機，利用多邊峰會之機展開雙邊互動，正在全球外交中變得日益普遍。其實，在日程緊密的多邊峰會上，領導人問誰見誰、怎麼見，還是有些講究的。按照國際慣例，領導人間的互動方式主要包括：正式訪問、非正式訪問、多邊會議中的集體會議、多邊場合的雙邊會談、多邊會議中的地區性多邊會談等。據外交部公共外交諮詢委員會委員陳明明表示，會談要麼是體現對對方的重視，強調共識，要麼是在有分歧的情況下，通過會談來強調原則、申明立場。一些小國渴望利用多邊會談的難得機會與大國領導人接觸，但因時間有限，安排正式的雙邊會談不太現實。外交專家說，「站着會談」、「走廊會談」、「電梯會談」等方式在外交場合都曾出現過。中國公共外交協會副會長馬振崗認為，「站着談」而非「坐着談」是雙方在某種敏感議題尚未達成共識前的一種常見方式。 ■記者葛沖北京報道

奧巴馬最後亞洲行 聚焦氣候和經濟

香港文匯報訊 綜合外電報道，美國總統奧巴馬啟程展開他任期內第十次也是最後一次亞洲行，白宮副國家安全顧問羅茲表示，奧巴馬此次出行包括三個重心：氣候變化、世界經濟和亞太地區。據法國國際廣播電台網站報道，奧巴馬將出席20國集團(G20)杭州峰會，訪問老撾，在抵達杭州前，途經他的出生地夏威夷，在國際自然保護聯盟會議上發言。 將會習近普京 除了與中國國家主席習近平的「習奧會」外，奧巴馬在中國將與土耳其總統埃爾多安會談，敘利亞局勢無疑將是會談的中心議題。俄羅斯總統普京與美國總統將會商敘利亞問題。 峰會後，奧巴馬將前往老撾，成為首位訪問該國的美國總統，料提到他倡導的跨太平洋夥伴協定(TPP)。他還將與菲律賓總統杜特爾特會面。杜特爾特在競選期間曾多次表示要與美國終止關係。

本報專訪

韓駐華大使：

支持華創新世界經濟 促推中韓FTA多元化

■金章洙指中韓經濟全面邁上新台階。 本報北京傳真



香港文匯報訊(記者朱燁、凱雷北京報道)二十國集團(G20)領導人第十一次峰會4日在浙江杭州舉行。韓國駐華大使金章洙近日接受本報專訪時表示，中國所提出的「構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟」的主題，既是嶄新的、也是正合時宜的，韓國將積極支持。

強化戰略合作夥伴關係

自2015年12月中韓自由貿易協定(FTA)生效以來，兩國間以交易和投資關係為首的經濟合作關係也全面邁上新台階。金章洙表示，新台階帶來的改變體現在雙方互助效應最大化及經濟領域合作不斷延伸上，「包括商品貿易在內，不僅全方位擴大了服務和金融等行業的交流合作，更融合了雙方擁有的技術和資本優勢，為兩國提供了優化產業結構，及共同進入本國以外海外市場的新增長機會。」

然而，金章洙對於FTA的期待，遠高於其正在發揮的作用。他認為，未來的中韓FTA將跳出交易、投資合作等領域的局限，有望成為總體規範未來中韓經濟關係的制度框架，長期來看，甚至能通過擴大兩國人員、物質交流，以強化兩國的戰略合作夥伴關係，進而為韓半島的和平穩定作出貢獻。

共謀進入第三國市場

金章洙表示，有必要推動中韓兩國的貿易範圍，走向多元化，比如從過去的以製造業、加工貿易為主，拓展到食品、化妝品、母嬰產品等消費品和文化內容、旅遊、金融等服務行業。他稱，韓國目前推行的有關創新和製造業的政策與中國十分相近，可以共同引導產業創新、提高附加值，並以此為基礎，銜接韓方提出的歐亞倡議及中方倡議的「一帶一路」戰略，力爭在共同進入第三國市場的國際產業合作領域取得新的具體進展。 他高度評價中國首次將創新、數字經濟、新產業革命納入G20議題的舉動，「有關創新的議題，和韓國政府為開發新增長動力積極推進的『創造經濟』的政策也是一脈相通的。」由此，為能取得更好成果，韓國也將積極合作，希望通過G20峰會將其革新政策的成果和事例分享給各成員國。

看好港經濟

香港文匯報訊(記者朱燁、凱雷北京報道)尚未去過香港的金章洙大使表達了他的「小遺憾」。「對於韓國人和全世界人來說，香港既是耳熟能詳的國際都市，也是很多跨國企業和金融企業總部所在的貿易、物流中心。」他稱，聽說香港是中國市場的「橋頭堡」，希望有機會能親自訪問香港。

盼訪「橋頭堡」

韓中小企進華 可「借道」香港

此外，他指出，韓國和香港互為重要的經濟合作夥伴，在貿易和投資等多個領域都發展了非常密切的經濟合作關係。2015年，韓國和香港間的貿易額達319.2億美元，較去年增長了10.0%。「尤其是對於進入中國有困難的韓國中小企業來說，香港可以說是進入中國市場的通道。」因此，他希望以此前的經驗為基礎，未來香港能為世界經濟增長創造新增長動力作出貢獻。

南方日報：尊重不同聲音

香港文匯報訊 G20峰會首次在中國舉辦，也是近年來中國主辦的級別最高、規模最大、影響最深遠的國際峰會。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，自接任G20主席國以來，中國秉持開門辦會理念，堅持開放、透明、包容原則，始終重視各方意見，尊重不同聲音，讓杭州峰會更具代表性和包容性。正如習近平主席所強調：「在杭州峰會籌備過程中，中方將始終保持開放、透明、包容姿態，同各成員加強溝通和協調，共同把二十國集團維護好、建設好、發展好。」

文章指出，今年以來，中方已通過協調人和財金兩個渠道密集磋商，舉辦了3次協調人會議、3次財長和央行行長會議及副手會，以及數十場各類工作組會議。同時，還先後舉辦了農業、能源、貿易、勞工就業部長會，同工商、青年、婦女、勞動、智庫、民間社會等社會各界代表對話，同七十七國集團、非洲國家、最不發達國家、內陸國和小島國、英聯邦和法語國家對話，活動覆蓋了幾乎所有聯合國成員。借助這些前期工作，中方同G20成員、嘉賓國、國際組織保持密切交流互動，廣泛傾聽各方意見和聲音，相互了解不斷加深，合作共識不斷增加，為杭州峰會作了重要準備和鋪墊。



設「禮拜室」的新聞中心

15,000平方米、可容納5,000名記者的新聞中心昨天正式啓用，其中設置了「靜思室」和「禮拜室」的安排，令人感到了足夠的文化包容性。 「這是國際慣例，為了方便穆斯林來做禮拜，因為他們的做禮拜對時間和方位等都有嚴格的要求。」「靜思室」內擺放了一圈白色的座椅，而一旁的「禮拜室」則分男女，且以中、英、阿三語標註，外牆並掛着「禮拜時間表」，明確8月30日至9月5日間每天「晨禮始」、「日出」、「晌禮始」、「日沒」、「昏禮始」和「宵禮始」的具體時間。禮拜室內18塊氈子拼成「拜氈」，乾淨而整齊地按照「正西朝向」的要求鋪設。「我們會對要進入禮拜室的人員進行衣着檢查，不合規格的會被嚴禁入內。」 此外，以杭州美景照片裝點的走廊牆壁、富春山居圖裝飾的圍擋讓中國元素充斥了整個新聞中心。而諮詢台、配備國際標準插座等的工作席、新聞發佈區、餐飲區等十多個功能區域，及醫療救護、外幣兌換、郵政、通信等服務，更是凸顯了會議籌備細入微。 ■記者夏薇、王莉 杭州報道